

针对老年人运用智能技术困难的实际，国办明确不得将“健康码”作为通行唯一凭证

新华社北京电 国务院办公厅《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》24日公布。方案明确，各地不得将“健康码”作为人员通行的唯一凭证，对老年人等群体可采取凭有效身份证件登记、持纸质证明通行，出示“通信行程卡”作为辅助行程证明等替代措施。

方案聚焦老年人日常生活涉及的出行、就医、消费、文娱、办事等7类高频事项和服务场景，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，提出了20条举措要求。

针对做好突发事件应急响应状

态下对老年人的服务保障，方案要求，完善“健康码”管理，便利老年人通行。在新冠肺炎疫情低风险地区，除机场、铁路车站、长途客运站、码头和出入境口岸等特殊场所外，一般不用查验“健康码”。对需查验

“健康码”的情形，通过技术手段将疫情防控相关信息自动整合到“健康码”，简化操作以适合老年人使用，优化代办代查等服务，继续推行“健康码”全国互通互认，便利老年人跨省通行。

方案提出，有条件的地区和场

所要为不使用智能手机的老年人设立“无健康码通道”，做好服务引导和健康核验。在充分保障个人信息安全前提下，推进“健康码”与身份证、社保卡、老年卡、市民卡等互相关联，逐步实现“刷卡”或“刷脸”通行。

国家发展改革委社会发展司人口发展处处长王谈凌说，常态化疫情防控下，线上服务快速发展，使老年人运用智能技术困难的问题进一步凸显。下一步关键是做实做细各项工作，让老年人更好适应智能技术、更好融入智慧社会。

谢希瑶 安蓓

儿童营养改善项目实现了贫困县全覆盖 900多万贫困地区孩子受益

新华社北京电 婴幼儿期营养是人口素质的基础。记者从近日举行的国新办发布会上了解到，我国实施贫困地区儿童营养改善项目，累计使947万儿童受益。

“覆盖范围从2012年刚开始的10个省份的100个县，扩大到2019年22个省份的832个县。”国家卫生健康委员会扶贫办主任、财务司司长何锦国在发布会上说，贫困地区儿童营养改善项目实现了贫困县全覆盖。

据何锦国介绍，我国贫困地区

儿童营养问题曾经比较突出。实施健康扶贫工程以来，国家卫健委同有关部门为贫困地区量身定制了儿童营养改善项目，中央财政为此专门安排了补助经费，为集中连片特困地区的6至24月龄婴幼儿每天免费提供一包富含蛋白质、维生素和矿物质的营养包，同时开展儿童营养知识宣传和健康教育。

儿童营养改善项目提高了贫困地区儿童营养水平，促进了儿童的生长发育。据何锦国介绍，在持续监测的项目地区，2018年，6至

24月龄婴幼儿平均贫血率为23.5%，显著低于2012年32.9%的基线调查监测结果；婴幼儿生长迟缓率为7.2%，显著低于2012年10.1%的基线调查监测结果，完成了项目目标。

“婴幼儿喂养行为也得到了明显改善。”何锦国说，联合国儿童基金会等国际组织对中国儿童营养改善项目给予了高度评价，“YYB”（营养包）成了国际通用的专用名词，在国际社会具有广泛影响。

田晓航



今年是全面建成小康社会收官之年，是推动“强富美高”新江苏建设再出发的起步之年。11月22日、23日，中央、省市主流媒体摄影记者走进江苏省滨海现代农业产业园区，多角度、全方位、全维度展示新时代共创美好生活的生动实践。图为工作人员在锦天勤蝴蝶兰展示中心忙碌布景。
记者许丛军

火星伴月明晚上演“冬日恋歌”

新华社天津电 天文专家介绍，11月26日晚，皎洁的盈凸月将与红色的火星近距离相伴，“东方嫦娥”牵手“西方战神”，在天上演浪漫的“冬日恋歌”。

火星在夜空中呈现为一颗明亮的红色天体，是地球的近邻，也是地球上十分关注的一颗行星。火星穿越星空的运行非常引人注目，有时从西向东顺行，有时又从东向西逆行；有时速度非常快，有时又徘徊不前；亮度变化也非常大，有时艳丽无比，有时又暗淡无光，令人迷惑，所以我国古人称其为“荧惑”，西方人则称它为“战神玛尔斯”。

从今年9月开始，火星的亮度开始逐渐增加，并在10月成为东南方天空“最亮的星”。进入11月，火星的亮度虽然明显下降，但依然明亮。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍，11月26日日落后不久，一轮盈凸月高挂在东南方天空。在明月右上方不远处，有一颗红色的星星，闪闪发光，荧惑似火，这就是火星。

2020年是火星探测窗口期，包括我国在内的多个国家发起了对火星的探测。我国于今年7月23日成功发射的“天问一号”火星探测器

目前正按计划前往火星的途中，而探月工程嫦娥五号也于今年11月24日成功发射，这是我国探月工程第六次任务，计划实现月面自动采样返回。

“放在这样的背景下观测此次‘火星伴月’就有了特别的意义，我国感兴趣的公众可借助天文望远镜进行观测，看一看‘天问一号’登陆的这颗红色星球，到底有何神奇之处；猜一猜嫦娥五号到底会在月球的哪里登陆，让我们共同祝愿‘天问一号’顺利登陆火星、嫦娥五号从月球顺利‘挖土’返回。”赵之珩说。

周润健

四川绵阳“地下王国”覆灭记

西装革履、白净斯文，杨顺昌表面上是成功的企业家，暗地里却是作恶多端的“杨三哥”。扫黑除恶专项斗争开展后，专案组追寻蛛丝马迹、不断深挖积案，一举打掉这一作恶多端的“地下王国”。



公安机关抓捕杨顺昌（戴头套者）现场
(资料照片)。

从“小混混”到“杨三哥”

20世纪80年代，不满20岁的杨顺昌混迹于绵阳街头。他有一门“独门口技”，能用嘴模仿车爆胎的声音。他常常蹲守路边，在车经过时模仿爆胎的声音，待司机下车查看时，其同伙趁机从车上偷盗财物。后来，杨顺昌从“小偷小盗”发展到从事敲诈勒索等违法犯罪活动，逐渐形成以其为首的黑社会性质组织。

2011年，为进入某地施工，杨顺昌组织300余名社会闲杂人员持木棒等凶器强行进场，殴打村民。辖区公安机关赶到现场后，多名公安民警也遭暴力殴打。事后，凶手竟然逃过了法律追究，社会影响极其恶劣。此后，“我是杨三哥”，成了杨顺昌的“通行证”。

在公安机关专案组展开调查之时，因为惧怕，许多受害人、知情人均不愿作证，甚至不愿意透露案情，导致专案组前期调查工作十分艰难。

短视频发现破案突破口

“人死了，有人顶。”2015年，杨顺昌指挥手下殴打受害人时如此叫嚣，致受害人满身是血昏迷在现场一度无人救治。该案立案后曾久侦不破，专案组决定，从这起案件“突破”。

重启调查后，专案组发现当年收集的证据大部分已丢失，相关证人和知情人纷纷外出，甚至连受害者本人在面对办案民警询问时也三缄其口，侦查工作陷入困境。

终于，办案民警在一段模糊不清且仅有10余秒的视频里，发现了有人“顶包”维护杨顺昌的关键证据：受害人在茶楼里就受了重伤，但前来报案的打手则是此后才加入殴打队伍的，“顶包”者说不清“时间差”内受害人受伤的具体过程。

顺藤摸瓜，民警查明了杨顺

昌的犯罪事实，并一连破获杨顺昌等人为掩饰隐瞒案情、妄想逃避打击而实施的妨害作证、包庇、窝藏等系列衍生案件。

该案成为专案组瓦解杨顺昌“犯罪帝国”的标志性案件之一，此后办案人员又付出大量艰辛努力，坐实了杨顺昌团伙其他大量犯罪事实。

揪“内鬼”，打破涉黑“保护伞”

“我知道你，我也知道你在办我的案子。”

当民警李华（化名）第一次走进审讯室，杨顺昌的这句话让他诧异和警惕。李华判断他背后有“人”。办案过程中，专案组成员不仅感到多处受阻，还发现有人被跟踪。

随着纪检监察机关介入，“内鬼”逐渐浮出水面。经查，该专案领导，原绵阳市公安局刑侦支队政委王万涛，与杨顺昌的关系“很不一般”。

为了不泄露工作机密，那段时间李华经常与纪检监察同志秘密约定地方，交换案件进展情况。同时，王万涛也在有意无意间，刺探案件侦查情况。

经过10个月的摸排，有关部门终于掌握足够证据，对王万涛实施了留置措施。“保护伞”被打掉后，杨顺昌的心理防线开始崩溃，从“零口供”转变为配合办案人员工作。

经审判，杨顺昌犯组织、领导黑社会性质组织罪等多项罪名，数罪并罚，被判处25年有期徒刑、剥夺政治权利3年、没收个人全部财产。

杨顺昌的落网在当地引起巨大反响。正义的回归，彰显了中央扫黑除恶专项斗争的坚定决心与力量。

扫黑除恶专项斗争开展以来，一批为恶多年的黑恶势力被连根拔起。截至今年10月底，四川省依法打掉涉黑组织124个，涉恶集团和团伙1269个；破获涉黑涉恶刑事案件9893件，侦破历年积案411件，全省社会治安形势持续向好。

新华社记者康锦谦

王书金案重审宣判：执行死刑

新华社石家庄电 2020年11月24日，河北省邯郸市中级人民法院对最高人民法院发回重新审理的被告人王书金故意杀人、强奸案进行公开宣判。

邯郸市中级人民法院经审理查明，被告人王书金于1993年11月29日强奸并杀害被害人张某芬，1994年11月21日强奸并杀害被害人刘某某，1995年农历八月初的一天强奸并杀害被害人张某芳，1995年农历七月下旬的一天强奸被害人贾某后杀害未遂。

邯郸市中级人民法院认为，

被告人王书金故意非法剥夺他人生命，致三人死亡；以暴力胁迫手段强奸妇女，其行为构成故意杀人罪、强奸罪，应依法数罪并罚。王书金犯罪动机卑劣，犯罪情节及后果均特别严重，社会危害极大，虽有自首情节，亦不足以对其从轻处罚。

王书金的犯罪行为给附带民事诉讼原告人造成的经济损失，应当予以赔偿。遂以被告人王书金犯故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身；犯强奸罪判处有期徒刑十五年，剥夺政治权利五年，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。同时对附带民事部分依法作出判决。